



人民武装

【概况】 2020 年，县人民武装部在甘孜军分区党委、丹巴县委县政府的坚强领导和机关各处室的具体帮助下，以学习贯彻党的十九大、中央军委党的建设会议和习近平主席系列讲话精神为主线，紧紧围绕新时代强军目标，着眼藏区维稳任务实际，聚焦主责主业强准备，依法从严治军保稳定，助推军民融合促发展，深入推进政治建军、改革强军、依法治军、科技兴军和练兵备战，按照“加强总体筹划、落实改革任务，突出动员准备，转变管理模式，推动军民融合”的总体思路，全面推进年度各项工作落实，保持发展上升的良好势头。

【思想政治建设】 贯彻指示精神统领思想。以习近平强军思想为基本开展教育，全面深入学习贯彻军委主席负责制，坚决做到“两个维护”。认真组织民兵政治教育，利用军事训练时机开展习近平强军思想、革命传统、形势政策、职责使命等教育，引导民兵队伍筑牢举旗铸魂、履行使命的思想根基。搞好主题教育成果转化。以聚焦“传承红色基因、担当强军重任”和“不忘初心、牢记使命”主题教育为抓手，按照学懂弄通做实的要求，抓好专题化学习、课题式调研和对策性研讨，部党委集中学习 18 天，专题学习 12 次，课题研讨 4 次，组织辅导授课 8 次，进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”，做到“两个维护”。2020 年，在省级媒体上稿 9 篇。引导国防观念入心入脑。调整健全县国防教育委员会，明确人员分工。县委中心组安排国防知识学习 2 次。组织 30 余名县级领导干部过军事日，参观红色遗址，体验军营生活，接受军事训练，参加教育辅导。利用全民国防教育日契机，在丹巴中学开展国防知识讲座。抽调 9 名武警战士任军训

教官，完成 300 余名高一新生军训工作。

【民兵军事训练】 严格落实战备制度。紧紧围绕形势任务，及时修订完善人武部作战预案和完成多样化非战争军事行动应急预案。坚持落实战备教育、战备值班和战备演练等日常战备制度，提高民兵分队应急反应能力。编实建强民兵队伍。区分应急、专业、特殊 3 支力量分类建设，编实建强民兵队伍，科学统筹应急力量编组地域，拓展新质力量编组。编建基干民兵队伍，编组 1 个县民兵应急连，15 个乡镇（街道）应急排，185 个村民兵班和 1 支专业分队，3 支特殊力量分队，党员占比达到 25% 以上。突出抓好训练执勤。严格落实《国防动员单位军事训练大纲》要求，大抓人武部机关干部和民兵军事训练。机关干部按计划组织开展年度训练和军事职业教育学习，年底顺利通过军分区军事考核。1 月，组织县应急连 100 人进行开训徒步拉练和森林灭火演练；春节、藏历新年、两会等特殊时间组织民兵 800 余人次在县城、广场、车站、寺庙等重要场所执行安保执勤任务；2—4 月，县应急连及乡镇应急排共出动 5 次参与扑灭章谷、格宗、梭坡等乡镇森林火灾；8 月，组织基干民兵开展为期 12 天的基础训练和专业训练，提高民兵遂行多样化军事任务的能力；9 月，组织民兵参加分区民兵群众性比武竞赛取得多个名次；在嘉绒风情节和墨尔多节期间，组织 100 余名民兵参与执行巡逻执勤和维护秩序任务。保质保量兵员征集。公正廉洁开展年度征兵工作，严把“体检、政治考核、役前训练、定兵”四个关口，从严落实廉洁制度规定，聘请 5 名廉洁征兵监督员全程参与并进行监督，完成 42 名预定新兵役前训练。征集输送新兵 40 人，其中大学生比例达到 92%。积极做好新兵回访工作，避免退兵现象发生。

【积极服务社会】 积极投身脱贫攻坚工作。年初，部党委专题研究扶贫帮困工作，积极调整扶貧帮困思路，变“输血”扶贫为“造血”扶贫。按照标准预算扶貧帮困资金，年度投入9万余元用于俄多村的产业项目帮扶及购置慰问物品。部长、政委各负责一个贫困村的脱贫工作，坚持每月到村调研办公，深入贫困户了解致贫原因，积极同乡、村两级党组织协调帮助解决脱贫上的具体困难。为淳朴民风，部领导亲自给贫困村民上感恩教育课、开坝坝会、组织收看宣讲党的十九大精神等，同时积极开展节日慰问、送医送药、助力春耕等暖心活动，教育村民知党恩、感党恩；干部职工参加丹巴县2020年“扶贫日”募捐活动，募捐善款3500余元。2020年，申报救助生活困难党员2名，走访慰问生活特别困难的农牧民群众15户，慰问贫困学生10人。积极参加抢险救灾工作。“6·17”山洪泥石流灾害发生后，县人武部立即启动应急预案，全员参与抢险救灾，完成涉险救人、转移群众、抢运物资、道路抢通、隐患排查等各项任务，组织出动民兵3100余人次，搭设救灾帐篷151顶；转移安置受灾群众3760余人，救援被困群众14人；出动参与搜救失联人员130人次；设置维护灾区秩序卡点14个；组织灾情巡逻566人次；排查地质灾害隐患点556个次；帮助群众转移物资15吨；抢通受损道路340余米；搬运沙袋加固河堤140余米；修筑河道堡坎440余米；疏通河沟40余处；清理泥石流垃圾2100余方；疏导洪水漫过路段的过往行人及车辆270余人（台）次。积极配合疫情防控工作。自疫情爆发以来，县人武部积极配合县疫情防控指挥部，全力做好疫情防控工作，组织动员全县各级民兵力量8000余人次开展防疫宣传、污物洗消、物资搬运、逐户排查、卡点执勤、复工复产等任务。部领导深入村寨开展防疫知识宣讲，走进一线卡点检查督导，县人武部保障科驱车前往全县12个乡镇重要卡

点看望慰问一线执勤民兵，投入资金16000余元用于购置慰问食品。积极参与民族团结进步创建工作。按照州委创建活动进军营的要求，密切协同配合县委统战部工作，进村入寺对民族团结进步创建工作的政策精神和目标要求进行宣讲，使创建工作落到实处，让人民群众对民族团结进步的重要性从认识转变成具体行动。

武装警察

【军事训练】 武警丹巴中队党支部紧紧抓住练兵备战中心工作，坚持立好军事训练标准，将军事训练摆在中心位置，中队训练尖子（单杠二练习中，班长龙瑞完成521个、上等兵袁吕春完成102个）在强军网、四川总队公众号、武警部队公众号、官方抖音等媒体进行大力宣传表彰，在官兵中产生强烈反响，树立起军事训练标杆。新兵补入、老兵退伍、士官改选后，及时调整教学分工，配齐教练员队伍。全年根据训练计划逐步开展年度训练课目，从严把控操课时间节点和参训率。精心组织应急人员选拔，锻造更硬的“拳头”力量。

【政治教育】 中队坚持学习习近平主席系列讲话精神、《中国共产党军队党的建设条例》和新颁布实施的条令法规，结合抗击疫情、抗洪抢险、立功受奖等重大活动，采取教唱歌曲、观看红色影视，组织纪念抗美援朝70周年演讲比赛等方式使政治教育走入官兵内心。抓好理论测试、观看新闻、收听广播、手机客户端、读报评报、学习交流、“三互”小组讨论、制作黑板报展板等活动，营造官兵学习氛围。利用新兵下队、老兵退伍、元旦、春节、七一、八一、中秋、国庆等节日和党团组织生活的时机，开展文体活动，组织座谈会、联欢会、专题会，进一步促进政治教育效果。